

鄉村問題周刊

第一卷 第六號

目 錄

解決中國經濟問題之特殊困難..... 梁漱溟先生口授
王靜如筆記

我們的鄉村運動與現政權（續）..... 王靜如

和縣高利貸的形形色色..... 羅子爲

悼蔭山兄..... 王靜如

日六十月九年二十二：日版出



解決中國經濟問題之特殊困難

梁漱溟先生口授
王靜如筆記

經濟問題各國不同，今所談者，為中國經濟問題。中國經濟問題，無論在誰（資本主義者，乃至共黨主義者）都承認技術如何進步產業如何開發的重要；但若美國則問題即不在此，而在失業問題，物價等問題矣。

大家關心中國問題者，都知道經濟問題的重要，都急切要求中國生產技術進步產業開發。但每有不照顧自己所處地位環境，而徒言經濟建設，作為種種計劃者，則是笑話！

與經濟建設第一有關係者為政治，我們不想到我們的政治環境，便說中國宜如何如何作經濟建設是不行的。經濟建設或須直接靠政治力量行之，或則亦要相當的政治環境為條件。無論前者後者，我們總括稱之曰經濟建設的政治條件。不想到政治的條件固不行，有人於政治條件隨自己主觀而要求，不顧到其是否可能也不行。

大概技術進步產業開發的先例，總不出兩條路向。

(一)個人營利自由競爭的路向；近代西洋社會即走此路，而亦日本所模倣成功者。

(二)社會本位統制的計劃的路向；蘇俄即其一例。

此二路向，頗覺相反，但實際上亦不過相對的各有所偏，非絕對的不同。在前一路向所需政治條件，是國家法律有效，社會秩序安定，乃至政府能為獎勵保護等等。後一路向所需政治條件更高，即必須一強有力的政府，並且清明的政府，運用國家權力，總持經濟建設之事。

以上所述兩個先例的路向中比較，我們似宜於後者。

這不但是因為我們產業落後的國家要走計劃的統制的路，才經濟捷便，合於「迎頭趕上去」的一句話；更主要的是因為外圍環境不許可我們走前一路向，此即國際競爭激烈之極，不但俄國是以整個國家對內統制對外競爭，即其他自由主義的國家亦以經濟上技術與經營之進步，政治上之傾向保護政策，而莫不以其整個國家作成國際競爭之一力量。如果我們走前一路向，即不會以我們零星散碎的私人本與國際的強大力量競爭，安有容我們立足的餘地。所以，不是我們國內合起為一力量最好，乃是外圍環境不容我們力量分散。我們產業落後的國家在國際競爭上力量本已單薄，若分散了豈不更單薄？所以從大勢上看，我們唯有走後一路向，殆無疑問！

但從政治一面看則如何？二三十年擾攘不寧，國家法律總是無效，社會秩序幾時可得安定，今後仍無把握。更高的政治條件益不可望。是則經濟建設上對於政治所非不可者，而政治乃決不能滿足其要求，此真困難矣！我所說的『特殊困難』，即指政治問題而言，非經濟問題有辦法，中國無辦法；但非政治有辦法，則經濟無辦法。我請大家注意政治問題。但大家勿以爲我暗中傾向政治上的法西斯主義，或共產黨的做法。以我看這兩條路都是錯誤的。對於政治問題做何打算，亦同經濟問題一樣，要照顧到我們所處的環境地位。與政治第一有關係者爲社會，即一切的政治局面無不有其社會背景，從中國社會分析推斷之

，恰好不能產生任何方式，（法西斯式或共產式或其他）象皆有其來歷，或理由。在短時間內我輩不能分析給大家聽，但可以此結論貢獻給大家。中國經濟建設非要求這樣的政策條件不可，而中國的社會恰好不允許有這樣的政策，此即所謂解決中國經濟問題之特殊困難。

我希望大家注意到此特殊困難，但非謂此因難果不可以解決耳。能以關切經濟問題者，進而研究政治問題，更從面分析中國社會，爲整個社會問題之研究。往後進尋，不惜擴大範圍，我相信是能發現一條解決途徑的。

我們的鄉村運動與現政權（續）

王靜如

王君此文，曾刊載於治第三卷第一期而未完。茲特請王君將本文續完，將由本刊陸續刊布，以饗讀者。——編者

B 武力的取得政權之革命黨的路走不通——爲要說明在中國以武力取得政權之革命黨的路走不通，首先要指出在中國爲什麼才會發生有以武力取得政權之革命黨的事實。其事實的來由當分兩方面：一是從外的，二是從內的其

從外的又分兩種：一是緣於近百年來帝國主義所加諸中國的經濟剝削；二是緣於徹底貧窮布爾雪維克式的革命主義，而更須效倣俄羅斯黨的方法來打倒！其從內的亦

分兩種：一是軍事的；二是政治的。軍事的是在認定掃除個人的武力，而以一切的權力屬諸黨；政治的是在取得政權，而更施黨治以代法治。然則我們由上文的「看就知道：其從外的方面原因是主；而其從內的方面原因是副。因為：在初是受到從外來的資本主義的壓迫，而近又受了蘇俄社會主義革命成功的激刺，從革命之理論印証到受壓迫的事實，於是就決定了方向非如此不可；但大的方向既已決定，其從內的雖然也感到個人武力的橫行，和同時見到民十三年前法治的精神建立不起，然只不過是順理成章的下來，所謂打倒軍閥，即是打倒帝國主義的前鋒，施行黨治，更是組織強有力的人民政府。那末，可以嚴格的說一句：中國革命的暴發，是緣於從外來的激刺，而不是出於內部問題的鞭策，誰也不容否認了！以上是就中國之所以產生革命的事實，非一抽象的說明；以下是就中國之自有以武力取得政權之革命黨的事實，作一具體的說明。中國之自有以武力取得政權而即以黨來專政，當以民十三年國民黨的改組起。因改組前的國民黨雖是革命黨，但不是以武力取得政權而即以黨來專政，其於辛亥革命就是一例；至以武力取得政權，而以黨來專政，實是自國民黨的十三年改組起。國民黨改

組之遠因，是由俄越飛及跑遷廷之來華；其近因是蔣介石和廖仲愷之游俄。前者遂定了「聯俄」政策；後者又促進「聯共」政策；此外又定了農工政策；此三大政策實為國民黨改組之新精神！但此三大政策，還不過是其手段；其目的是要在打倒帝國主義，打倒軍閥。打倒帝國主義，打倒軍閥，才是國民黨改組後之所含革命的意義！然為要打倒帝國主義，必先要打倒軍閥，因此才有一十五年的黨軍北伐；也可以說，十五年的北伐，其意義就是在打倒軍閥！不過我們現在要問：自十五年的北伐，一直到今天的結果，其革命果如十六年的所謂「北伐完成」了麼？又自軍閥手中所取得的政權果歸諸「黨治」了麼？我們更進一層的問：今後革命的大業，果將繼此可以達其目的的麼？我們為要解答這兩層關於今後的問題，但又不及繁論，我只就過去的事實中，指出兩個中心問題，一是革命理論之分歧，另一是革命戰線的崩毀，果能對這兩個問題就事實而能作理論的回答，則於前兩層的疑問，當不難準理而斷！先就理論的分 論。

按理論的分歧；先有「國」「共」之分；次有「共」內兩派之分；後有「國」內各派之分。但按國共理論的不 同，根本就在爭階級鬥爭的一點。其時國民黨是說：

在中國國民革命的過程，是不容有階級鬥爭，因為中國本無顯明的階級，有之，其各階級亦同受帝國主義之壓迫，因就中國現時之國民革命的意義言，當就各階級的被壓迫民衆，無論農工商學兵，都應聯合起來，一致的打倒帝國主義；但不宜獨代表某階級的利益，而使之分化，分化就是分散革命的力量，使革命不見成功。然共產黨就反駁的說：中國雖然沒有階級分化的顯明，但確有階級不同利益衝突的事實，你既然是個革命黨，要抓取政權來專政，那你究竟是代表那一階級呢？原來你是代表各階級，那末，遇到這一階級和那一階級的利益衝突，又該怎麼辦呢？至說那時以整個民族的利益為前提，可以不定犧牲那個階級的利益以作調和，那我却又要說，所謂整個民族的利益是個空洞的名詞，而民族的內容，就是包涵着各階級，其各階級中的占極大多數人的就是工農階級，那時你要離開了工農階級而說什麼民族利益的話，豈不是騙多數人的說法？因此你要承認中國革命的過程是不免階級鬥爭，因此你也要站在工農階級的立場。以上就是國共理論不同的口氣，而且是一場爭不通的官司；於是就由共十三年的合作，到十六年就不得不分家了！再見共內兩派理論的分歧，其分歧的主要點

就是在：杜洛斯基派是認中國革命的階段已進到達了無產階級的社會革命；而史丹林派則認中國目前的革命是需要資產階級性的民主革命。前者的理由是：實現馬克思主義的社會革命，必得要站在無產階級的立場，因為只有無產階級的工人才能够革命；並且中國社會已被帝國主義的資本化，其無產階級的勢力已逐漸增長，因此在中國還可以行無產階級的社會革命。後者則認為不然，其理由又是：中國還是半封建社會，在此半封建的社會，農人的勢力是極大，而且農人也極需要革命；因此中國的革命若不拉起農人作工人的同盟者，是使中國的革命無出路；也因此中國目前的革命，是要認定以工農階級的革命；工農階級的革命，就是以工農階級組織獨立政府，而謀國家資本的發達，亦即所謂資產階級性的民主革命。此下又見『國』內各派理論的分歧：如吳稚暉先生的全民革命說；汪精衛先生的各階級覺悟分子團結革命說；陳公博先生的工農小資產階級聯盟的革命說；直至有所謂被壓迫民衆革命說。其說均不反賴舉，然要在示其不同而已！以上是就革命理論的分歧，算是一一的點出。然而我們現在可以摘要的批評一下：（一）關於國民黨中的四派，可以簡略作兩說：一是超階級

之聯盟說；另一是階級的聯盟說。前者無論其為「全民革命」，「各階級覺悟分子團結革命」，「被壓迫的民衆革命」，他們都有一共同的要點，即是在認國內的各等級都無不受帝國主義的壓迫，為謀抵抗共同的帝國主義之壓迫，則不應彼此的更存有階級之觀念，而要作超階級的一切的團結；但其共同的錯誤也在此，因他否認了在內的、感受壓迫確有等差的不同，而其經濟地位亦有剝削與被剝削者之關係的存在，却只願要喚起作一致對外的革命，並不問在內的革命戰線上是否有一致團結的可能。即所謂以利害的觀念來喚起人們之革命，但革命的利害又不容其是由各自的本身為出發，誠屬走不通的道路。其走不通的原故，實言之就是在不會結有階級的立場而革命！後者如工農小資產階級的聯盟革命，誠然不能說他不會站在革命的階級為立場，並且他引小資產階級與工農聯來革命，是他看得極清楚，就是工農雖然占極大多數，但小資產階級要是包括了不少的智識分子，革命而無智識分子喚起民衆，領導民衆，則革命的隊伍無論如何是不會成立的。但他也犯了顧此失彼的毛病，就是民衆即使是由智識分子喚起了，革命是由智識分子領導了，甚至革命在國內已經取得政權了，可是那

時的政權是落在誰手裏呢？顯然的是落在領導革命的智識分子手裏；因為被領導之工農決不會運用其政權。又智識分子必先利用其政權以代表其小資產階級的利益，而後其工農階級的利益，甚至以其本身的革命得有出路，與工農利益相反的勢力謀妥協下去，所謂不再革命，而那時更回過槍尖來以壓迫工農，誰保得險呀！老實的說一句，陳公博先生的工農小資產階級聯盟以革命的理論行不通，就是以其要站在多階級的立場而革命！（二）共產黨內的兩派自然也分作兩說：一是工農階級的革命，或是無產階級的革命。但無論工農階級的革命，或是另一是無產階級的革命。但無論工農階級的革命，或是無產階級的革命，此兩派有一共同的矛盾現象，就是都不會在事實表現得有什麼『工』『農』在革命，其開革命聲振天響的倒只是幾個智識份子。智識分子在替農工嚷着要革命！然而農工表現着是怎麼樣呢？工人說你叫我革命，我的工作闊失業了一家人餓死誰管呀？農人說你叫我革命，我一家老幼流散到那裏去呀？而且你叫我丟下現在有的鋪頭和地不種，便和你一同去拼命，我不幹，我不幹！你再和他說別的就說遠了，因為你是要以利害打動他來革命，他目前切身的利害問題提出了你就不能給他解答，他何能聽話？至於智識分子呢，牠

倒是感覺問題，了解主義，並且深知道自己不關也是比較的無出路；關則要拉起農工來一起的關。但農工雖拉不起，可是「兵」呀「匪」呀就在所被拉之列了。於是他們就可以當領袖，成功就更可以在他們是先提政權！

老實的說一句：其在實際上之所犯的毛病，與陳公博先生的工農小資產階級聯置的理想，找不出什麼差別；不過共產黨在理論上不便承認有所謂小資產階級吧了！再就此兩派各別的錯誤指明一句：當兩派分家前，杜洛斯甚打電給陳獨秀，問中國紅軍是怎麼樣，陳竟電說是『土匪』；又幹部派笑杜派在中國只有三百萬無產階級的工人，就要鬧無產階級的革命！以上雖然是他們的敵人，

和縣高利貸的形形色色

和縣是安徽的屬地，位居長江邊沿，夾在京蕪的當中，交通極為便利，地壤肥沃，向有富庶之名，過去金融尚為流通，人民在經濟上從未受過停滯的困難。自從民國十三年到民國十八年老天爺發下了狠心，整整地乾旱六年，好不容易十九年收得一個熟年，誰料想到二十年又發生了洪水大患，淹掉整個的和縣十分之七；復加之以土匪三年的盤據；南北軍隊數度的經過；幾下頭弄巧了碰在一塊兒，

互相的攻訐，然而所說的都不外乎是事實；並且以從敵人口裏不容情的說出來，更覺得親切痛快！我們於此可以對共產黨的理論總下一句斷語：就是其理論誠然是站在較單純的階級為立場；可是其在事實的表現並不是工農階級的革命。總之，我們於理論分歧的一點，得其結於下：革命就是以利益為出發，以利害為出發就不能不以其自體為本位；以自體為本位，就不能不站在階級的為立場；以階級的為立場，又必站在單純之階級；站在單純之階級，是不徒為理論的言之有立場，尤重在事實的能表現。（未完）

羅子鴻

記一個肥沃自足的社會摧殘得如一座荒山般的淒涼！這時候銀根吃緊到極分，所有流連金匱的店鋪一錢莊，代步當鋪一歇的歇倒的倒，帝國的帝國，剪刀的剪刀，直到本年春季四鄉已是一無所存了！人民借錢銀錢，比登天還要難！一班利慾熏心的人們，遂乘時趁其放債的伎倆，以重利斂財，所謂普通的低利一二三分一貨款此時已不易得了。

上述是關於和縣高利貸之所以產生的原因：現在來把

高利貸的種類，及其異象一一分別說明之。

一、印子錢：這種錢是整借零還，她的還錢日期有四十天和八十天的兩種定例，因為還錢的日期長短，便有利息高低的不同；在這四十天和八十天的兩種日期中每元生息高沒有超過五角以上的，低沒有少到二角以下的，在擲借的時候並沒有條據，但必須有較大的商號擔保方能借得手。

在取得到手的第二日起，必按借款時候規定的還法逐日抽還。例如：借洋拾元，假定還期為四十天，每元生息貳角，則連本帶利便是拾貳元，這拾貳元按四十天的還期，則每日必須抽還零角，當中是不能夠間斷一天的。

二、錐子錢：錐子錢是一種短期貸款。他的生息方法有集利，旬日利，半月利，月利的幾種。集利是按所在地的鄉鎮逢集的日期計算，每元每集生息有五枚至十枚的不等；旬日利是按十日計算，每元十日生息有十五枚至二十枚的不等；半月利是按半月計算，每元半月生息很少有超過一角以上的；月利是按每月計算，每月一元利息一角至二角的不等。此款在借取的時候，例定必先扣除第一期的利息，以後利息按期繳納，是不能够隔期的。

一、這種錢在借取的時候沒有條據，大半是憑人作証，但

有時有用物品來擔保的。不過這種貸款的還期，很少有延長，尤其是集期與旬日期的兩種貸款。有時甚至於朝借夕還的，但是利息仍須照認。

三、折扣錢：折扣貸款表面彷彿錐子錢月期貸款，其實她兩是不同的。這折扣錢是一種不足數的貸款，她的利息計有三種不同樣的：一種叫做九扣加一。就是借大洋拾塊，在取錢的時候，放款的人必須扣一元，實際上借款人所得到手的祇有九元；而利息則按照拾元計算（每元月生一角）；還錢的時候，亦必照拾元之數歸還。一種叫做九扣加三。她的扣法與前者相同，亦是借拾元必須扣一元，借款人祇能得到九元的實數；但是她的利息較前者為高。

此種貸款在取錢的時候，必須找得殷實或有信用者之一二人為擔保償還的責任，然後方能够取得款項；在擲取的時候，必須出具借條，在借條上祇說是每元每月生息三分，其實是一角三分，這額外一角的利息由保人擔保負責。每月拾元共生利息是一元三角，以後還款的時候則照十元之數歸還。還有一種叫做八扣加二。就是借洋拾元，在取款的時候，祇能得到八元的實數，餘二元為放款的人所扣留；於取錢的時候，亦必找得一二信用較著者負償還的責任，利息在條據上祇說是每月每元生息二分，其實是二角二

分，那二分以外的二角利息由担保人負責，每月按十元計算生息，還款的時候，亦必照十元之數來償還的。

人民對於這幾種貸款很少有借用長時間的，大半是十天半個月，但是在放款人他是不管的，不問是幾天歸還，利息按照一個月計算。同時對於虛借實還的定例仍然是照舊，不肯有絲毫的減少，若是一時不能夠歸還，借用的時間比較長久，則必須按月認繳利息，萬一到月不能夠繳納，便將原來所借的本錢，連同所生的利息，另具一張新借條，以後的利息便按照新借條上新數目計算了。

這種折扣貸款的剝削方法巧妙到萬分，而所得的利息又是很多，真正是剝上加剝。利外取利了！

四、麥石子・麥石子所生的利息不是錢，而是小麥。每到麥子登場的時候，按照借條上所生的麥利多少而向借款人剝取。若將每元所生的麥利扣算成錢，每元每月的利息最少有六分以上。現在舉出事實來證明：

這種麥石子貸款的時間在年冬末月與年始的春季，從年冬末月到第二年麥子成熟的時期一五月初一祇有五個整月，在這五個月的時間中一元貸款生麥利有八升至一斗的不等，在本地的麥價，一石小麥曾價值過六元，但是普通的價錢，約在四五元之譜，按本年麥季四元一石的麥價，

合每元八升生利來計算，每元每月生息為六分四厘，並且在借麥的時候所用的斗斛大過於普通通行用的斗斛二十分之一。至於年始的春季此項貸款，大半在二三月之間，每元生麥利有五六升不等，惟觀時間之早遲而有異，其利之輕重與上相同。

五、稻石子：稻石子的貸法有兩種：一種是貸款生稻利，一種是賣稻子不生利。貸款生稻利，在麥子成熟之後，大半是由麥石子變成的。因為麥石子到麥子成熟的時期是要償還的，但是到了那個時候，在借款人或者發生了其他事故，得了貸款人的許可，便將所生的麥利按當時的價值算成錢數合同原來的借款，另立一張條據，還由麥利改生稻利；這其中經過的時間不能超過三個月，在這三個月的當中，每元生稻利約在四五升。這種貸款，比較少有，尤其是近兩年。

貸稻子不生利的這一種，說出來在看者最初一定覺得詭譎異常，其實不過是一種掩飾奸虧的巧妙名辭罷了。此項貸期在年始的春季，大半是在過年的十二月初一前幾天，她的貸法是將稻子貸與人家，按當時的時價加上三分之一以上而算成錢數，立具借條，上面寫的是「無情無意」，其實利息已經算在內了，到稻子上場的時候，依當時

新稻穀，按起初扣算的錢數而斛取稻子，在斛取的時候所用的斗斛大過於普通用的斗斛二十分之一，這樣一來，在借稻的人又多了額外損失；同時，在每年春季的稻價總是高過於秋收時候的稻價。如本年春季，和縣的稻子每石價值是三元，當時貸稻子每石最少算四元，還有四元五角的，我現在稻上場的稻價祇是二元一石；按四元一石的貨法，一石便變爲兩石。就不以此論，單照貸時每石稻額外所加的三分之一的稻價——三元算作四元——來計算，自貸期三月起至七月收割的時候止，共計五個月，每元生息已是六分六釐，何況還有斗斛的剝削及稻價低廉的巧處呢！

上述幾種的貸款，除掉印子錢爲小商和小販借取以外，餘下的幾種，都是直接於鄉村農民的，在這直接於鄉農的幾種貸款中，要以錐子錢和折扣錢的兩種貸款的剝削最利害，但是這兩種貸款並不通行於鄉村而爲一般農民所借取。在錐子錢大半爲一莊嗜賭的人民所借用，他們一時爲貪婪心理所衝動，便不顧一切的去借來，結果因此破產賣老妻，一變而爲盜竊乞丐流氓……以致影響到整個的社會不安，不過像這樣變化的事實尚不多，但也是很值得注意研究的一件事。至於折扣貸款大半貸與少數地主，這一類人大半是享受祖宗的福氣。論到他們的智識，說他不行

吧，他曾讀過幾年書，開口還能說幾句詩話，真正讀起來，他是一竅不通，連一封信寫不清楚的很多。他們依仗着祖宗遺留的一點血汗便大肆揮霍，不顧一切爲所欲爲，沒有錢不問利息的多少，祇要借到手的總是借，越借債越多，越多田越少，但是因爲過去養成一種養尊處優的習慣，結果祇有聽其沉淪下去，這種方便的高利貸款，影響於青年的前途很大！

在鄉村最普通的最通行的並且最有影響於鄉村而爲一般農民借來作正當用途的，要算是麥石子和稻石子了。這兩種借款，多數實與中等自耕農以下的農民；在這種農民每年所收穫的糧食有限，大半僅數於充飢，用費尚需以其他的副業補充之，不然足夠維持的。恰巧遇着數年的荒歲，有些又加之臨時發生其他事故——婚，喪，疾病——以致入不敷出；但是爲着生計的逼迫，不得不出來於借債的一途；而又遭逢着這樣的重利盤剥，那有不窮的道理呢？以致年不如年，因此破產而被迫離開鄉村的人，在目前的和縣是一天多過一天啊！

在這重利盤剥之下的農民，並不是不感覺着痛苦，但這事是環境的逼迫，經濟的棘手，有什麼法子呢，祇得在長吁短歎的呻吟中挨着下去吧！

(註)一，樂期有隔一天及兩天的。

二，月份都是按陰曆計算。

附白：這篇材料大半搜自和縣北鄉，因為時間的關係，以致有些地方未能够去到；不過所有的差別

一二一，八，二十，寫於烏江賓陽區。

，祇是在利息的輕重，貸款的種類祇有這幾樣

悼 蔭 山 兄！

王靜如

我還記得我是七月十九日由鄧平南下過濟南時，見及于溫兄，于溫兄就為我談及蔭山兄的病，並說他是頭一天（七月十八日）才由家帶病來到濟南，現已住入濟南醫院了。我當時以忙於所事，也不及去看他，於第二日一早便匆匆的南下。

這次，我是八月二十一日由烏江起身，二十二日抵濟南，又見及于溫兄，就聽說蔭山兄死了，而是八月六日死的，其棺木已經搬去了家鄉！

然同時我也想到：當我們同學時，蔭山兄的身體本不算強壯；不過由他的勤學，面對『鄉運』發生了深的信心；更由他這深的信心，所以就發出他這勇敢的力量；但終因他體力的單弱，不勝其工作的疲勞，致促成他的肝疾，且終因肝疾而喪命！

蔭山兄是死了！蔭山兄是犧牲於『鄉村運動』的過程中，又見及于溫兄，就聽說蔭山兄死了，而是八月六日死的，其棺木已經搬去了家鄉！

我自此，一直到現在，腦筋中總不斷的這樣想着：當我們在研究部共學差不多有兩年，而蔭山兄不是一個很動事讀書而適於處友的同學麼？而當他最近十一前幾個月一去選擇，不還是生氣蓬勃的一心願去努力於鄉村運動的主修麼？何致病得這樣的快？又何致一病就這樣的利害？更何致竟一病不起？

於這大大小小前後後約鄉村運動者們的體力和心力所築

成，而且是缺少了其中任何的一個都不可，那怕他的力量小得如同一粒沙子，但要在於是一點真的力量；因為只有一點真的力量，他可以積少成多，他可以由己感動別人，其影響倒是很不小。蔭山兄就是具有這一點真的力量；我們追悼蔭山，就是有感於他的這點真的力量！

我們更同時感到：我們自身的力量也是小得如同一粒沙子，而「鄉運」的前途更明擺着有無數的障礙——貪官污吏土豪劣紳軍閥——，即是「鄉運」的門旗裏也隱伏着有不少的敵人——投機分子——；然以我們這微弱的力量，處於今之「裡應外合」「前後夾攻」的形勢中，更覺像

本刊第一卷 第五號 目錄

◎
者
張石方
王靜如
張虎鳴
王靜如
烈
龜
張虎鳴

中國社會問題探原

定價壹元
實價七角

處售出刊本

日本債券

——不過總上話頭，還是後死者的說法；或是旁觀者的計算。然在蔭山，他生前的精神只是「幹」；他死後的結果便算「完」！他不顧他死後的結果，他只顧他當前的要幹；也只有像他不顧死後的效果，而只顧他當前幹的去幹，所以能拿出真的力量！我們追悼蔭山，我們是紀念他的這點真的力量；我們紀念他的這點真的力量，就應先了解是出自他的正確的人生觀！

錄於濟南九月二日

一	每册三分
二	每月四册一角二分
三	全年五十二册一元五角六分
四	不收郵費

北平崇外櫻子胡同十六號本社（定購）
北平西城與盛胡同三號村治月刊社
山東鄒平鄉村建設研究院
濟南四馬路韓二路神州國光社
山東青澤第六中學商店
四川重慶磁器口川東鄉村師範